如皋市城市管理局文件
皋城管发〔2019〕14号


关于局领导班子成员分工的通知
各镇（区、街道）城管执法机构，机关各科室，监督指挥中心，各下属单位： 
根据《如皋市机构改革方案》所规定的“局队合一”执法体制要求，经局党组研究决定，局（队）领导班子成员分工如下：

何福平  党组书记、局长  主持局全面工作，负责机关党委、城市综合管理委员会办公室、城市管理监督指挥中心、城市环境综合整治办公室工作；负责统筹综合执法改革工作；联系长江镇城管工作。

陈爱明  党组成员、副局长  负责局系统组织人事和队伍建设，牵头负责系统内目标责任制考核；负责物业管理、省市优物业小区创建、无违建小区创建和住宅小区环境秩序等专项整治工作；负责宜居小区建设和老小区改造工作；负责城市管理示范社区常态长效管理；指导和监督业主委员会的组建，负责千人联千企、服务业统计、对接上海工作；分管物管科、物业管理中心，分管执法大队住房建设中队、如城派驻城管中队，挂职如城工业园区，联系物业协会工作。

朱志兵  党组成员、副局长、人武部部长  负责城市综合管理委员会办公室、城市管理监督指挥中心日常工作；负责行政审批与政务服务、社会综合治税工作；牵头负责城区大型户外广告和店牌店招专项整治工作；负责机关事务管理、政务公开、交办事项（市长热线、信访）督查考核工作，负责机关财务、人才工作、招商引资、招投标及物品采购、建议提案办理工作，负责局系统人武相关工作；分管办公室、行政服务科、城市管理监督指挥中心，分管开发区、丁堰镇、东陈镇派驻城管中队。
翟建兵  党组成员、副局长  负责党建（精神文明建设）、宣传（网络舆情）、纪检监察（政风行风与作风效能建设）、工青团妇工作、双联双助工作；负责法治建设、社会管理创新（综治长安）、违法建设治理、诚信体系建设、挂钩搬迁工作；负责机关党委日常工作；分管法制科、执法大队规划中队，分管白蒲镇、九华镇、下原镇派驻城管中队。

孙夏兵  党组成员、副局长  牵头负责“263”污染防治攻坚工作；负责文明城市、优秀管理城市和环境综合整治办公室日常工作，负责城市环境综合整治（微治理）项目的组织、推进和协调工作；牵头组织主功能区城管（四个全面）考核工作；负责市容管理、生态环境治理、城管综合执法、挂钩共建、城管进社区工作；牵头负责省级示范路创建工作；分管市容环卫科、执法大队，分管高新区、搬经镇、磨头镇派驻城管中队。
杨海燕  副局长  负责环境卫生工作，负责“263”垃圾分类与治理（餐厨垃圾和建筑垃圾）、环境基础设施建设和河长制工作；负责食品安全城市、全域旅游城市创建工作；负责系统内安全生产和恶劣天气预防应急处置工作；牵头负责环卫精细化考核和镇城管（四个全面）考核工作；分管环卫处，分管江安镇、石庄镇、吴窑镇派驻城管中队。

陈文红  党组成员、副局长（挂职）  协助负责环境卫生和“263” 垃圾分类与治理（餐厨垃圾和建筑垃圾）、环境基础设施建设和恶劣天气预防应急处置工作；协助负责环卫精细化考核和镇城管（四个全面）考核工作；主持环卫处工作。

杨小卫  城市建设管理综合执法大队大队长  主持城市建设管理综合执法大队全面工作，协助分管法治建设、综合执法工作，协助分管法制科。

姚松来  城市建设管理综合执法大队教导员  负责城市建设管理综合执法大队党建（党风廉政建设）、精神文明建设和队伍建设工作，协助负责直属机关党委日常工作，具体负责双联双助工作。

阚德龙  主任科员  协助做好文明城市、优秀管理城市和环境综合整治办公室日常工作，协助负责城市环境综合整治（微治理）项目的组织、推进和协调工作；参与组织环卫精细化考核、市农村人居环境考核、各镇和主功能区城管考核工作，协助分管市容环卫科。
陶学林  主任科员  协助做好物业管理、省市优物业小区创建、无违建小区创建和住宅小区环境秩序等专项整治工作；协助做好指导和监督业主委员会的组建、千人联千企、服务业统计工作，协助分管物管科、物业管理中心、执法大队住房建设中队，负责物业协会工作。  

张国仁  副主任科员  协助做好政风与作风效能建设和督查考核工作。

各分管领导负责分工职责范围内的党风廉政建设、安全生产、涉法涉诉涉访案件的办理及矛盾的化解，负责职责范围内的文稿起草、审核把关工作。对各镇涉法涉诉的规划、物业及综合执法案件，原则上以条线分管领导为主负责。
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