2024年机关工作经费项目绩效自评报告
一、项目情况
（一）项目概况。如皋市农业农村局主要职能有：（一）贯彻落实“三农”工作发展战略，统筹研究和组织实施“三农”工作发展战略、中长期规划、重大政策。（二）贯彻落实扶贫工作方针政策和法律法规，拟订全市扶贫工作规划和年度计划。（三）统筹推动发展农村社会事业、农村公共服务、农村文化、农村基础设施和乡村治理。（四）拟订深化农村经济体制改革和巩固完善农村基本经营制度的政策。（五）指导乡村特色产业、农产品加工业、休闲农业发展工作。（六）负责种植业、畜牧业、渔业、农业机械化等农业各产业工作的监督管理。（七）负责农产品质量安全监督管理。（八）组织农业资源区划工作。（九）负责有关农业生产资料和农业投入品的监督管理。（十）负责农业防灾减灾、农作物重大病虫害防治、重大动物疫病防控和协调渔业生产安全搜救工作。（十一）负责农业投资管理。（十二）推动农业科技体制改革和农业科技创新体系建设。（十三）指导农业农村人才工作。（十四）承办农业涉外事务工作，组织开展农业对外交流、农业利用外资、农业“走出去”、农业贸易促进和有关国际经济技术交流合作，指导开放型农业发展，协助实施农业援外项目。（十五）完成市委、市政府交办的其他任务。
机关内设机构包括：市委农办综合科（办公室、发展规划科）、市委农办督查考核科（农村社会事业促进科）、人事科、法规科（行政服务科）、政策与改革科、计划财务科（审计科）、农村合作经济指导科、乡村产业发展科、市场与信息化科（对外交流合作科）、科技教育科（种业管理科）、农产品质量安全监管科、园艺科（种植业管理科）、畜牧兽医科（重大动物疫病防控办公室）、渔业渔政科、农机科、农田建设管理科（耕地质量科）、农业项目建设监督评价科、扶贫工作科、老干部科。2024年机关在职公务员69人、事业12人、合同工7人、离休1人、退休376人。
本项目主要是为保障发挥工作职能，用于机关工作运转相关的培训、督查、现场会、宣传、办公耗材等费用。2024年项目预算资金200万元，实际支出198.6万元，支出率99.3%。
（2） 绩效目标。完成局机关各项职能工作及上级交办任务。
二、评价情况
按照财政绩效评价相关要求，认真研究制定了项目评价的评价方式和评价指标体系，根据决策、过程、产出指标、效益指标、满意度指标一级指标5个，项目立项、绩效目标、资金投入等二级指标13个，立项依据充分性、立项程序规范性、绩效目标合理性等三级指标24个。根据工作完成情况、效益情况、满意度情况等确定评价结论。项目自评价得分97.98分，等级为优。
三、项目绩效
该项目保障了单位各项职能工作的正常开展。2024年的主要成绩：一是产业基础不断夯实。高标准农田占永久基本农田比例提升至85.2%，建成高标准农田万亩示范方1个，千亩示范方5个。新增省级特色农业生产全程机械化基地2个，南通市级“全程机械化+综合农事”服务中心4个、特色农机服务组织2个、农机农艺融合标准园1个，建成花生生产机械化基地1个。我市“液体粪肥还田脐带式装备系统”入选省畜牧业高质量发展典型案例。转变农业发展方式，推广机播小麦种肥同播缓混配方肥一次性轻简施肥等技术，化肥使用量较上年削减0.6%，主要农用农药使用量较上年下降0.5%。畜禽粪污综合利用率达96%，畜禽规模养殖场治理率达100%。
二是特色产业加速发展。新增收集优质农产品品种46个、种源74个。建设黑塌菜、白萝卜、香堂芋繁种基地，保障纯正种子按需统一供应。富硒稻米、富硒黑塌菜、黑鱼、黑猪品质保险正式施行。3200亩富硒稻米、50亩富硒健康管理稻米达到国家富硒稻米标准。建成乌斑杂交鳢苗种培育基地2个，弘久水产获评省级农业（乌鳢）全产业链标准化试点单位。绿色优质农产品比重上升至75.63%。建成花木盆景转型升级基地2000亩，华夏花卉市场电商中心建成运营。全市农产品电子商务销售额9.18亿元，同比增长24.5%。“寻味如皋”开通店面美团直达、顺丰小时达、半日达功能。南通搬鲜生、杨天农业与盒马鲜生达成合作协议，冷冻黑塌菜产品上架食行生鲜平台。
三是乡村产业全面融合。深入实施农业农村重大项目三年行动，新增农业农村重大项目24个，年度计划投资16.56亿元，新入库重大项目26个，康丰预制菜、玉兔集团预制菜、金陵人家食品等亿元项目按序时进度建设。大力发展农产品加工业，1-11月份，全市149家规上农产品加工企业实现营业收入189亿元，增长率10.4%。策划举办“乡约皋地·寻味之旅”专场推介活动，4个菜品成功入选省级“百味乡食”。
四是乡村环境持续优化。坚持农村人居环境“四不两直”季度检查。持续巩固“积分制”“清单制”工作成果。推进乡村振兴六大片区全面规划建设。申报培育省级宜居宜业和美乡村26个、南通市级农村人居环境整治提升工作先进村111个。新建“一事一议”奖补道路96公里，改造农村户厕27344座，全省村内道路建设暨乡村医疗互助试点民生实事推进会在我市成功召开。
五是共富水平不断提高。牵头出台《关于促进新型农村集体经济高质量发展的十条举措》。全市20个强村公司实现营业收入1970万元，三季度村（社区）直接经营性收入总额占比提高至59.7%。整改农村集体“三资”管理突出问题问题424条，清收到账资金612.62万元，所有村（社区）施行“村账镇记”管理模式。持续巩固脱贫致富奔小康成果，中央彩票公益金项目基本完工。
四、存在问题
一是绩效目标设定还不够全面，效益指标中的定性指标较多。二是目标设定不够科学，个别目标设定偏低。
[bookmark: _GoBack]五、有关建议
一是加强项目绩效管理，提高绩效目标编制质量。进一步加强对绩效管理人专业知识的培训，及时更新知识储备，高质量完成绩效全过程管理；二是加强职能科室人员的业务水平，着力推进项目实施。
