2024年耕地建设与利用项目绩效评价报告

一、项目情况
（一）项目概况。该项目主要是耕地地力保护补贴。2024年共12333万元，实际使用11136.43万元。我市2024年耕地地力保护补贴的补贴对象原则上为拥有耕地承包权的种地农民，计发依据为土地确权时被确认的耕地，暂缓确权的村（组）和有争议未确权的农户，计发依据为原二轮承包面积，补贴标准为每亩120元。全市共发放补贴14个镇（区、街道）308个村（社区）计286574户，补贴面积924840.74亩，于6月份通过“一折通”系统发放到位。
（二）绩效目标：规范、及时、准确发放补贴资金，切实加强农业生态资源保护，不断提升耕地地力。
二、评价情况
按照财政绩效评价相关要求，认真研究制定了项目评价的评价方式和评价指标体系，根据决策、过程、产出指标、效益指标、满意度指标一级指标5个，项目立项、绩效目标、资金投入等二级指标14个，立项依据充分性、立项程序规范性、绩效目标合理性等三级指标20个。根据工作完成情况、效益情况、满意度情况等确定评价结论。项目自评价得分93.7分，等级为优。
三、项目绩效
1.做法。
(一)加强组织领导，明确工作职责。市政府根据省级文件精神，及时组织市财政局、农业农村局等部门，研究制定并下发了耕地地力保护补贴实施方案。成立由政府分管领导、相关部门负责人组成的耕地地力保护补贴工作领导小组。各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）根据实施方案的要求，对耕地地力保护补贴工作做了具体部署，指定专人负责等举措，有序有力地推进该项工作。
（二）加强政策宣传，提高群众政策知晓率。市农业农村局、财政局按照省农业农村厅《关于做好中央财政相关涉农补贴领域基层政务公开工作的通知》（苏农办计〔2019〕15号）精神，及时在市人民政府网站公布了今年的实施方案、政策解读和补贴结果。同时，通过广播宣传、告示栏等形式，宣传秸秆还田、深松整地、减少化肥农药用量、施用有机肥等措施的好处，切实加强农业生态资源保护，不断提升耕地地力。并发动基层干部深入村组、农户宣讲耕地地力保护补贴的相关政策，为农民群众答疑解惑。
（三）严格补贴程序，规范发放流程。一是建立补贴发放清册。由村（社区）委会负责登记造册，以村民小组为单位，统计计算每个农户应享受的补贴面积和金额，要求农户签字确认。二是做好面积核减工作。各镇（区、街道）严格按照方案要求对6种不得享受的补贴情形坚决予以核减。三是做好公开公示工作。各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）对各村（社区）造册上报的补贴面积进行审核，并组织各村（社区）按规定在行政村（社区）公示栏和村民小组醒目位置张榜公示。四是规范资金发放。公示结束无异议后，各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）及时汇总补贴数据，并按方案要求分别报市财政局和农业农村局。市农业农村局汇总全市数据，会同财政局核准后上报市人民政府审定。经市政府审定后，市财政局通过“一折通”系统将补贴资金发放到户。
（四）加强督查监管，确保公平公正。一是设立监督电话。市财政局、农业农村局及各镇（区、街道）都设立了补贴监督电话，接受农户咨询及投诉。二是将耕地地力保护补贴纳入乡镇财政就地就近资金监管范围，按照规定程序和方法，切实加强资金监管。三是加强信访处理工作，维护农户的合法权益，杜绝各类违规违纪行为。四是强化检查监管。在各镇（区、街道）自查的基础上，市财政局、农业农村局、纪委监委等部门组织了专项检查组，随机抽取了全市7个镇（区、街道）14个村，对其耕地地力保护补贴政策落实情况进行了专项检查，对检查中发现的问题，要求各镇（区、街道）举一反三、落实整改措施，限期整改。各镇（区、街道）按照整改要求，积极整改，并将整改结果报至市农业农村局备案。
（五）加强绩效考核，确保群众满意度。全市耕地地力保护补贴数据汇总结束后，市农业农村局安排专人对耕地地力保护补贴政策满意度进行调查。全市随机抽取50名农户，通过电话回访的方式询问农户对政策制定（补贴对象、补贴标准、补贴依据）、政策宣传、政策公开公示等方面是否满意，其中，48名被回访农户表示满意。
2.绩效。
[bookmark: _GoBack]补贴资金按照要求于6月底前发放到位，农户的耕地保护意识有所提高，种粮积极性有所增强，抽查农户满意度达98.6%。
四、存在问题
一是效益绩效还不够明显；二是补贴资金量大、涉及面广、农户多，存在个别乡镇档案资料管理不规范、补贴面积依据不准确、信息系统录入不准确等问题。
五、有关建议
加强对耕地补贴的检查监管力度，扩大乡镇抽查范围；加强对镇村一线业务人员的业务培训指导，提高补贴数据的准确度。
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