

市政府办公室

关于印发《全市餐饮场所燃气泄漏保护装置安装使用督查整顿行动方案》的通知

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）、市各有关部门和单位：

《全市餐饮场所燃气泄漏保护装置安装使用督查整顿行动方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

如皋市人民政府办公室

                      2022年11月24日
全市餐饮场所燃气泄漏保护装置安装

使用督查整顿行动方案

为进一步推进我市餐饮场所燃气安全管理工作，保障人民生命财产安全，深刻汲取吉林长春“9.28”重大事故教训，贯彻11月17日全市第四季度安委会全体（扩大）会议要求和10月24日餐饮行业燃气安全排查整治工作动员部署会议精神，防范化解重大安全风险，决定在全市餐饮场所进一步推进燃气泄漏保护装置（以下简称保护装置）安装和使用，同时组织督查整顿行动。制定方案如下：
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持人民至上、生命至上，统筹做好经济发展、疫情防控和安全生产工作，通过企业自查自改与政府督查相结合、全面排查与重点整治相结合、监督检查与严格执法相结合，深入开展餐饮场所保护装置推进工作，有效防范相关安全事故发生，确保全市餐饮场所安全生产形势持续稳定向好，切实为全市“高质量建设南通跨江融合发展样板区”目标提供坚实的安全保障。

二、总体要求

深入贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》、《江苏省燃气管理条例》、《餐饮场所使用燃气基本安全要求》等法律法规和文件精神，围绕“100%产品合格、100%正确安装、100%正常使用”，扎实推进燃气泄漏保护装置安装和使用工作，进一步压实餐饮燃气安全生产责任。

三、工作任务

督促餐饮商户安装符合最新国家标准（GB15322.1-2019《可燃气体探测器第2部分：工业及商业用途点型可燃气体探测器》、GB15322.2-2019《可燃气体探测器第2部分：家用可燃气体探测器》）的保护装置，建议餐饮商户使用商用型保护装置，并按要求进行维护保养，确保有效使用。各镇（区、街道）、商务局、住建局、市监局、城管局、消防救援机构要加强协作，联合开展检查和执法，有效消除餐饮燃气安全隐患。

四、责任分工

（一）落实企业主体责任

餐饮商户为安全用气的第一责任人，对用气安全负全面责任。应当建立健全燃气安全管理制度，加强日常安全检查，做好安全隐患自查自纠。要购买和使用符合国家质量标准的产品，对保护装置进行维护和保养，保证能有效使用。

燃气经营企业应当制定用户安全用气规则，向用户发放安全用气手册，对用户进行燃气安全使用宣传教育，提高用户安全意识；要按照法律法规、标准规范和合同约定承担用户燃气设施巡查、安全用气指导等责任。

（二）落实属地管理责任

各镇（区、街道）负责辖区内餐饮场所燃气使用安全工作领导，要加强法律法规宣传，组织专门队伍，指导和督促餐饮商户100%产品合格、100%正确安装、100%正常使用。督促村（社区）做好餐饮商户思想工作，积极推进有条件的商户安装商用型保护装置。要加强日常管理和巡查，不定期组织抽查，确保保护装置安全可靠运行。

（三）落实部门监管责任

市商务局要牵头督促全市餐饮商户按照要求安装和使用保护装置，及时更新餐饮商户底册，协调市住建局、市监局、城管局、消防大队以及各镇（区、街道）对保护装置的安装和使用进行监管。市住建局要督促指导燃气经营企业对新开业餐饮用户未按规定安装保护装置的一律不得供气，对发现日常不履行安装和使用保护装置义务的餐饮商户责令整改，不予配合的停止供气。市市监局要加强对保护装置质量的监管，对销售不合格产品的商户进行查处。市城管局要加强餐饮业燃气安全执法查处，对未按要求安装和正确使用保护装置的餐饮商户依法予以行政处罚。市消防大队要指导下属消防救援机构与商务、燃气主管、市场监督管理等部门定期开展联合执法行动，消除餐饮商户燃气方面消防安全隐患，发现问题依法查处。
五、时间安排

（一）动员发动（11月21日-11月23日）

市政府办牵头，市政府分管领导参加，召集各镇区分管领导、市级相关部门分管领导进行部署动员。各镇（区、街道）组织再动员、再部署、再分工，确保思想更重视、认识更深刻、行动更自觉。市住建局、市商务局、各镇（区、街道）采用短信通知、微信群告知、印制并发放宣传单、组织宣传宣讲等方式对保护装置正确安装、正常使用进行推广，确保全体商户知情。

（二）全面普查（11月24日-11月26日）

各镇（区、街道）迅速组织力量，按照“一个不落、全面覆盖”的要求，对辖区内餐饮商户使用保护装置的情况进行检查，并现场如实填写《餐饮场所燃气泄漏报警装置检查表》（见附件1），对保护装置数量不足、质量不合格、安装不达标的商户，告知其要进行更换，建议购买和安装商用型保护装置。
（三）具体实施（11月27日-12月20日）

全面推进保护装置的安装。各镇（区、街道）在“全覆盖”普查的基础上，对需要整改的商户，督促其尽快整改到位，12月20日前每周二、五将《餐饮场所燃气泄漏保护装置检查情况汇总表》（见附件2）报至市商务局安全科。

（四）长效管理（12月21日以后）

通过各单位共同协作，推动餐饮商户100%产品合格、100%正确安装、100%正常使用保护装置。市商务局、住建局、市监局、城管局、消防大队要抽调专门力量，指导配合各镇（区、街道）开展工作，加大实地抽查力度，对抽查情况进行通报，并报市委、市政府领导，限时整改，形成闭环，对不配合整改的餐饮商户依法予以行政处罚。

六、工作要求

各部门、各镇（区、街道）要提高政治站位，以此次推进活动为契机，结合燃气安全检查等手段，进一步推动餐饮商户正确安装、正常使用保护装置。另外，在推动保护装置安装使用的同时，要加强“瓶改管、气改电”宣传力度，引导餐饮商户采用更安全的能源供给方式。


抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院、
市检察院，市人武部，市各人民团体。
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