


 市政府办公室关于印发《如皋市交通运输

领域市与镇（区、街道）财政事权和支出责任划分改革方案》的通知

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市各有关部门和单位：

现将《如皋市交通运输领域市与镇（区、街道）财政事权和支出责任划分改革方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

如皋市人民政府办公室

                            2023年1月1日

如皋市交通运输领域市与镇（区、街道）财政事权和支出责任划分改革方案
根据《国务院关于推进中央与地方财政事权和支出责任划分改革的指导意见》（国发〔2016〕49号）和《江苏省交通运输领域省与市县财政事权和支出责任划分改革方案》（苏政办发〔2020〕14号）精神，结合我市交通运输工作特点，划分公路、港航水路、铁路、邮政和综合交通等五个方面的市与镇（区、街道）财政事权。现就交通运输领域市与镇（区、街道）财政事权和支出责任划分改革制定如下方案。

一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持新发展理念，以建设人民满意交通为目标，以改革创新为动力，合理划分交通运输领域市与镇（区、街道）财政事权和支出责任，通过改革形成与现代财政制度相匹配、与国家治理体系和治理能力现代化要求相适应的划分模式，为加快现代综合交通运输体系建设，推动我市高质量发展，建设“强富美高”新如皋提供有力保障。
（二）基本原则
1.交通为民，统筹兼顾公平与效率。立足办好交通运输民生实事，进一步提升交通运输服务水平，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。兼顾公平和效率，在满足交通运输领域制度和政策公平性的基础上，不断提高交通运输基本公共服务的供给效率。
2.稳妥推进，注重与现行体制衔接。遵循相关法律法规，依法推进、科学划分。尊重历史沿革，保持交通财政事权和支出责任总体框架稳定，对存在问题的事项进行调整。积极、有序、稳妥推进我市交通运输领域财政事权和支出责任划分改革工作。
二、主要内容
（一）公路
1.高速公路、普通国省道
将除中央、省、南通市负担部分以外的如皋市域内普通国道、省道的征地拆迁、建设资金筹集,高速公路如皋市级资本金和补充耕地费用的筹集,确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将镇（区、街道）范围内高速公路、普通国省道项目征地、拆迁服务保障职责以及因镇（区、街道）原因导致的超出上级征地拆迁包干经费的征拆资金筹集，确认为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
2. 农村公路

将农村公路（含桥梁）专项规划、政策制定和监督评价，除上级负担部分以外的市管农村公路的建设、养护、管理、运营等职责，以及除上级补助以外的乡村道涉及的桥梁改造工程、安全生命防护工程建设资金的筹集确定为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将跨等级航道的除农村公路以外的农村道路桥梁的桥梁定检职责，确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将农村公路征地、拆迁、清障、服务保障、协调等职责，除上级负担部分以外的镇管农村公路建设、养护、管理、运营等职责，确定为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
将农村公路提档升级工程、通居路等的建设，确认为市、镇共同财政事权。农村公路提档升级工程建安费按市相关文件规定由市、镇（区、街道）按规定比例分担；通居路建设由市财政按相关标准给予镇（区、街道）补助。
镇（区、街道）管养的农村公路，日常养护和养护工程经费按照市相关文件精神执行。
（二）港航
1．航道

将除省负担部分以外的内河干线航道（三级、四级）和内河支线航道（五级、六级）建设、养护、管理、运营，以及内河支线航道（七级、等外级）建设、养护、管理、运营等确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将南通港如皋港区戴案港港池、四号港港池至长江专用航道的建设、养护、管理、运营等，确认为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
2．港口

将镇（区、街道）范围内码头长效管理，确认为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
（三）铁路
将国家、省、南通市主导建设的铁路项目的如皋市级资本金的筹集；如皋主导建设的铁路项目的资金筹集、征地拆迁、建设养护、运营管理等确认为市级财政事权。国家、省、南通市主导建设的铁路项目实施过程中，超过上级负担部分的征地、拆迁资金的筹集，确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将镇（区、街道）范围内铁路项目征地、拆迁服务保障以及因镇（区、街道）原因导致的超出上级包干经费的征拆资金筹集，确认为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
将铁路沿线（红线外）环境污染治理和铁路沿线安全环境整治，除国家铁路、国家铁路运输企业实际管理合资铁路外的其他铁路的安全保卫职责，铁路沿线安全隐患整治，确认为市、镇（区、街道）共同财政事权，由市、镇（区、街道）财政共同承担支出责任。
（四）邮政
将邮政业安全管理、安全监管和其他邮政公共服务，除中央和省级以外的规划、建设、维护、运营等具体执行事项实施，确认为市级财政事权 ，由市财政承担支出责任。
将邮政普遍服务、特殊服务和快递服务等基础设施的管护、环境污染的治理和行业安全监管等相关职责，确认为市、镇（区、街道）共同财政事权，由市、镇（区、街道）财政共同承担支出责任。
（五）综合交通

1．运输发展

将中心城区（建管养体制范围内）用于交通公共基础设施的运输枢纽（场站）、集疏运体系、运输结构调整、水运绿色发展和其他运输发展的建设、养护、管理和运营等职责，确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将城市公交、市镇、镇村公交建设确定为市级事权并承担相应支出责任，具体实施方式按市相关文件规定执行。
将建管养体制范围外的镇（区、街道）用于交通公共基础设施的运输枢纽（场站）、集疏运体系、运输结构调整、水运绿色发展和其他运输发展的建设、养护、管理和运营等职责，确认为市镇（区、街道）共同财政事权，由市、镇（区、街道）财政共同承担支出责任。
将镇（区、街道）用于交通公共基础设施的运输枢纽（场站）建设征地、拆迁资金筹集，确认为镇（区、街道）财政事权，由镇（区、街道）财政承担支出责任。
2．综合执法

将如皋市管辖区域内公路路政、道路运政、水路运政、航道行政、港口行政、地方海事行政、交通建设项目质量监督和安全监管等职责，确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
3．应急保障。

将如皋市管辖区域内国省道干线应急保畅，内河航道应急搜救，应急救助基地及仓库建设和管理等确认为市级财政事权，由市级财政承担支出责任。将除省级事权以外的公路、水路、铁路、民航、邮政、综合交通领域相关单位履职能力建设，主要包括发展规划，行业监管、综合执法、行业统计与运行监测、信息化建设，相关机构运行、专项工作和人员经费等，确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
将军民融合和国防交通动员能力建设与管理、国家特殊运输保障等确认为市级财政事权，由市财政承担支出责任。
三、配套措施
（一）加强领导，落实责任。市相关部门要加强对各镇履行事权和支出责任的指导和监督。各镇（区、街道）、各部门要切实加强组织领导，密切协调配合，周密安排部署，落实本方案中市与镇（区、街道）政府间责任分担机制，按照确定的支出责任合理安排财政预算，强化市与镇（区、街道）职责并承担相应支出责任。
（二）完善制度，规范运行。各镇、各部门要按照本方案有关要求，完善并认真落实相关政策及管理制度，履行好各自职责。加快建立交通领域预算绩效管理机制，强化绩效评价结果应用，着力提升财政资金使用效益。
（三）改革创新，协同推进。将交通运输领域财政事权与支出责任划分改革与其他相关改革紧密结合起来，创新举措、统筹实施，形成推动我市交通运输事业发展合力。切实发挥市场在资源配置中的决定性作用，对能够市场化运作的交通运输领域事项，分类有序推进市场化改革，积极引导企业化运营，提高资源配置效率。
四、实施时间
本方案自2023年1月1日起实施。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院、

市检察院，市人武部，市各人民团体。
如皋市人民政府办公室                   2023年1月1日印发
如皋市人民政府办公室文件
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