


市政府办公室关于印发《2021年医疗保障
工作考核办法》的通知
各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市相关各部门和单位：

经市政府同意，现将《2021年医疗保障工作考核办法》印发给你们，请认真贯彻执行。

                           如皋市人民政府办公室

                             2021年5月18日
2021年医疗保障工作考核办法
为深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实市委市政府决策部署，进一步提高我市医疗保障工作水平，特制定2021年医疗保障工作考核办法。

一、考核对象

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）。
二、考核内容和办法
考核采取百分制考核，总分100分。
（一）医疗保障基础性工作，15分。
1.考核内容：

（1）建立医疗保障工作领导机制。
（2）建立医疗保障工作制度。

2.计分方法：

（1）领导工作机制（5分）

①将职工基本医疗保险、城乡居民医疗保险、医疗救助和照护保险纳入镇（区、街道）政府工作责任制目标。（2分）
②明确相应部门和专人负责承担具体工作。（3分）
（2）医疗保障工作制度（5分）
①建立职工医疗、居民医疗、医疗救助和照护保险保障工作流程和规范。（2分）
②建立责任追究制度。（1分）
③建立内控内审制度。（1分）
④其他相关制度。（1分）

（3）服务事项清单落实（5分）

严格按照国家、省、市相关要求，规范、有序开展服务事项清单落实，建立政务服务“好差评”评价体系，建立“差评”处理流程，并将评价结果予以考核运用。服务事项清单落实没按要求开展或开展不全的扣2分，未建立政务服务“好差评”评价体系的扣2分，不及时处理“差评”单或没将评价结果予以考核运用的扣1分。
（二）医疗(照护)保险参保登记工作，20分。

①做好参保宣传发动，做到辖区内人员的应保尽保。2021年12月20日前，完成城乡居民医疗保险参保任务数（特别关注农村五保人员、低保人员、孤儿、一二级重残人员、建档立卡人员和农村老党员等特殊人群的参保）的得5分,未完成的，有一例扣1分。
②及时将应由财政负担的特殊人群个人医保费用足额汇至市财政专户的得5分，未及时足额上缴的不得分。

③及时做好辖区内机关企事业单位的医疗（照护）保险参保工作的，完成任务的，得5分；未及时完成的，有一例扣1分。
④做好年度辖区内机关企事业单位的医疗（照护）保险扩面，完成任务的，得5分；未及时完成的，有一例扣1分。
（三）位次考核10分：

①城乡居民医疗保险（5分）：对在2021年12月20日前完成城乡居民医疗保险参保缴费人数的，按完成率对镇和主功能区分别进行排名：排名第一的主功能区得满分，其后的主功能区依次递减0.5分；排名第一的镇得满分，其后的镇依次递减0.25分。

②职工基本医疗保险（5分）：对完成全年职工基本医疗保险扩面任务指标的，按参保完成率对镇和主功能区分别进行排名：排名第一的主功能区得满分，其后的主功能区依次递减0.5分；排名第一的镇得满分，其后的镇依次递减0.25分。

（四）参保人员基础信息维护等工作，15分。

根据参保人员信息变动情况，在规定的时间内及时准确地对参保人员的参保信息进行维护和变更，定期分析参保人员变动情况。若未在规定的时间内完成参保人员信息维护工作，不得分；参保人员已缴纳医保费用而未录入医保信息系统，有1例扣1分；基础信息维护有错误的，有一例扣1分；造成恶劣影响，每次扣5分；无定期分析参保人员变动情况，扣1分。
（五）特殊人群身份标识和医疗救助及照护保险资料受理、初审、报送工作，15分。
根据民政局、军人事务局、总工会、农委（扶贫办）、残联等相关部门确认的特殊人群身份，在规定时间内，完成此类人群在医保信息系统的身份标识工作。在规定的时间完成辖区医疗救助对象医疗救助零星资料的受理、初审、报送工作及失能人员生存状况核查和失能评定申请工作。未在规定时间内完成特殊人群身份标识工作，每次扣1分；身份标识不准确，每例扣1分。参保对象结报资料受理、初审、报送不及时，审核不准确，每例扣1分。未在规定的时间完成辖区失能人员生存状况核查和失能评定申请工作的，每例扣1分。失能人员生存状况核查有误，每例扣1分。失能评定申请资料不完整，报送不及时，每例扣1分。
（六）辖区内定点医药机构的监管工作，15分。

协助医保部门做好辖区内定点医院、零售药店、社区卫生服务站的监督管理工作，协助查处违规违纪违约行为。发现定点医药机构违规违纪违约行为故意隐瞒不报的，每例扣1分；不配合医保部门对定点医药机构的检查和查处的，有1例扣2分。
（七）辖区内医保政策宣传和信访维稳工作，10分。

推进本地区医保电子凭证激活工作，并做好“江苏医保云”app的推广，达不到市政府考核指标的，以5分为基数按未完成比例扣分。组织力量开展医保政策的宣传和解释工作，全年组织对村级医保政策宣讲活动不少于2次。宣讲活动每少1次扣5分。做好与医保部门沟通，及时化解信访矛盾，做好维稳工作。未按医保部门要求做好医保政策宣传工作或政策宣传不到位，酌情扣分；因未与医保部门沟通而出现上访的，有1例扣1分； 

（八）创新创优工作。

各镇严格按照国家、省、市服务事项清单权限设置，不断提升优化服务能力，其事迹被省、市级以上媒体宣传表彰的或被省、市评为服务工作先进单位的给予适当加分，加分项目计入年终考核总分。
三、考核要求
（一）分解任务，落实责任。各镇（区、街道）要把医疗保障考核目标任务作为工作的重中之重，强化工作力量，细化工作措施，切实抓好落实。要进一步细化分解目标任务，夯实工作责任，定时限、定标准、定进度，跟踪问效、督促问责，确保考核指标顺利完成。
（二）加强沟通，协调推进。各镇（区、街道）要及时协调解决存在问题，加强与医保部门的沟通协调，及时研判情况、查漏补缺、加快进度，确保各项医疗保障工作稳步推进。
（三）强化督查，确保进度。医保部门要定期对各镇（区、街道）医疗保障的工作进展情况开展督促检查，及时掌握各项指标任务完成情况、存在问题等，确保全面完成年度目标任务。
四、考核奖励及结果运用
（一）建立考核小组。成立市政府分管领导任组长，市财政局、税务局、教育局、医保局等相关部门主要负责人为成员的医疗保障工作目标考核小组。考核小组办公室设在市医保局，具体负责医疗保障考核日常工作。
（二）绩效考核
1.对年度居民、职工医疗保障工作成绩显著的镇（区、街道），按综合考核得分分别设立一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，分别给予绩效考核补助3万元、2万元、1万元。
2. 对年度医疗保障单项工作成绩显著的镇（区、街道），按职工基本医疗保险扩面、居民基本医疗保险征缴、窗口经办服务、政策宣传等专项业务考核得分设立单项考核奖，按单项考核得分结果取前三名，分别给单项考核奖7000元、5000元、3000元。同时对税务、医保、财政等部门给予征缴工作考核补助。
3.专项考核补助。①市财政按参保人数安排居民医保征收专项考核补助经费，对在规定时间内完成参保人数及参保人员信息录入和缴费的镇（区、街道）、教育部门，按其实际参保人数1.5元/人的标准发放基本补助。对组织有力，责任明确，按时完成目标任务总数的镇（区、街道），给予组织推进补助，8万人以下补助7万元，8万人以上补助9万元。②市财政按实际参保人数安排职工医保扩面专项考核补助经费，职工医保每新增一人补助20元，超额完成目标任务部分按每人30元补助。
（三）资金用途。以上经费由市财政预算安排。绩效考核须经镇（区、街道）、相关部门集体讨论，主要用于弥补经费不足、添置设备和补助组织推进、征缴及信息维护等工作中成绩显著的人员。
附件：1.2021年城镇职工基本医疗保险扩面及医保电子凭证激活任务分解表                        
2.2021年全市镇（区、街道）医疗保障工作目标任

务分解表

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室。
如皋市人民政府办公室　　　            2021年5月18日印发
如皋市人民政府办公室文件
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