


市政府办公室关于加强详细规划管理

的通知

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市有关部门和单位：

城镇开发边界内的详细规划是对具体地块用途和开发建设强度等作出的实施性安排，是开展国土空间开发保护活动、实施国土空间用途管制、核发建设项目规划许可、进行各项新建改建扩建等活动的法定依据。根据《中共江苏省委  江苏省人民政府关于建立全省国土空间规划体系并监督实施的意见》（苏发〔2019〕30号）、《自然资源部关于进一步加强国土空间规划编制和实施管理的通知》（自然资发〔2022〕186号）和《江苏省自然资源厅关于加强详细规划管理的通知》（苏自然资发〔2021〕267号）精神，现就加强我市详细规划管理有关事项通知如下：

一、精心组织详细规划编制

（一）明确规划编制主体。城市开发边界内的详细规划（以下简称市详细规划）由市自然资源和规划局组织编制和报批，镇开发边界内的详细规划（以下简称镇详细规划）由镇人民政府组织编制和报批，编制经费纳入财政预算。

　　（二）统筹推进规划编制。市、镇国土空间规划完成之前已经批准、相关内容与在编国土空间总体规划无冲突的控制性详细规划，可继续沿用。有新建、扩建或城市更新需求的，可依据现行城镇总体规划、国土空间规划近期实施方案和预支规模落地上图方案，衔接城镇开发边界，组织编制详细规划，保障城镇发展和有序更新。市自然资源和规划局应于2023年启动市详细规划编制工作，力争2025年实现市详细规划全覆盖；镇级国土空间规划报批后，各镇要随即开展镇详细规划编制工作。
（三）提高规划编制质量。详细规划应当按照《江苏省城镇开发边界内详细规划编制指南（试行）》编制，委托具有相应资质的规划编制单位承担。城市中心地区、交通枢纽地区、滨水景观地区、历史风貌区和城市更新地区等重点控制区，要运用城市设计、大数据、信息化等技术手段，创新编制方法，细化相应管控要求，并形成相应的图则。涉及城市更新的区域，应在详细规划中深化细化研究，提出改造更新的差异化管控要求。市相关主管部门组织编制的能源、交通、水利、农业、市政、环保等基础设施以及教育、养老、医疗卫生、社区服务等公共服务设施等专项规划，要遵循国土空间总体规划，不得违背总体规划强制性内容，其主要内容要纳入详细规划。

（四）规范规划编审程序。详细规划报审前，规划组织编制机关应将规划草案予以公示，公示时间不得少于30日。并采取论证会等方式充分征求专家和公众意见，详细规划报审材料中应附具意见采纳情况。详细规划批准后，组织编制机关应当通过政府网站或当地主要新闻媒体等便于公众知晓的方式，及时公布经依法批准的详细规划。严格执行市国土空间规划委员会（以下简称市规委会）议事规则，市详细规划提交市规委会全体会议审议通过后，按规定程序报批；镇详细规划提交市规委会规划办公会审议通过后，按规定程序报批。
　　二、严格详细规划实施监督管理

（五）严格规划许可管理。进一步规范规划条件管理，市行政审批局、有关镇（区）应当依据经批准的详细规划提出出让地块的位置、使用性质、开发强度等规划条件，作为国有土地使用权出让合同的组成部分，并在后续规划设计方案审查和规划许可阶段严格落实。各类国土空间开发利用活动要严格遵循经批准的详细规划，不得以专项规划、片区策划、实施方案、城市设计、工程设计等名义替代详细规划设置规划条件、核发规划许可。

（六）严格规划修改调整。任何部门和个人不得随意修改已批准的详细规划。因上位国土空间规划实施、城市发展条件变化或城市更新需求，确需修改详细规划的，严格按照法律法规有关规定履行相应程序，先报批详细规划，再设置规划条件。

（七）严格规划实施监督。市自然资源和规划局、行政审批局和镇人民政府要根据职责分工规范详细规划的编制和修改、规划条件的设置、规划许可的核发、规划许可的批后监管。不符合详细规划的工程建设项目，市相关部门不得办理用地审批和土地供应等手续，不予确权登记。

各镇要加强组织领导，落实规划编制经费，依法依规编制详细规划并监督实施。市自然资源和规划局要加强对镇（区、街道）详细规划编制、修改、实施的监督指导，不定期对详细规划编制实施情况进行监督检查。
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