青春为中国式现代化挺膺担当

共青团如皋市委

[bookmark: _GoBack]今年以来，团市委在市委的正确领导和南通团市委的悉心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于青年工作的重要思想为根本遵循，全面贯彻党的二十大精神、党的二十届三中全会精神和团十九大精神，聚焦主责主业、锐意改革进取、挺膺担当作为，动员引领全市广大青年为加快谱写“强富美高”新如皋现代化建设崭新篇章贡献青春力量。
一、2024年工作完成情况
（一）筑牢思想根基，把稳引领青年的“信仰之舵”
坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全市各级团组织和团员青年，不断巩固团员和青年主题教育成果，依托“三会一课”、主题党团日活动扎实开展党纪学习教育，推动党员干部在学深悟透做实上走在前、做示范。加强“青年讲师团”建设。聘请各行各业优秀青年加入市青年讲师团队伍，积极承办江苏省“青春为中国式现代化挺膺担当”示范宣讲活动，策划开展五四青年节“青春挺膺担当”主题宣讲和“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”青年分享会，开展讲师团集体备课研讨，全市现有青年讲师24人，其中2名青年被聘为团省委青年讲师团成员，1名青年在江苏高校百校万名团干部思政技能大比武系列比赛中荣获特等奖。组建青联委员宣讲团，开展“爱国·团结·奋斗”“强国志 青春说”青联大讲堂等系列主题活动10余场。做优线上线下宣教阵地。高质量打造“情景式”——青年学习社及线路、“指尖上”——青年大学习、“家门口”——雉青学堂全方位线上线下学习平台，挖掘9处少先队校外实践营地；不断扩大在省级以上新媒体平台的影响力，团的工作在省级以上媒体平台转载发布33篇，其中入团仪式入选团中央入团仪式示范视频，如皋“小萝卜干”青春返家乡活动、“青年夜校”等案例被中国共青团杂志刊载推广。健全党团队育人链条。全面推行分批入队、推优入团、推优入党，积极承办“红领巾爱祖国”南通市庆祝少先队建队75周年主题队日暨少先队新队员入队仪式观摩活动，进一步破解“唯分数”、团前培养教育效果不佳的问题，重点瞄准青年文明号、青年突击队、青年社会组织中的优秀人才进行重点培育，扩大推优入党工作的覆盖面。全年新发展团员4940名，其中社会领域团员100名，1600余名少先队员经少先队组织推优入团，94名28周岁以下青年经团组织推优入党，有效构建青少年全周期的政治成长路径。
（二）紧盯中心工作，高扬服务大局的“行动之帆”
聚焦高质量发展的首要任务，围绕中心、服务大局，团结带领广大团员青年在中国式现代化如皋新实践中凝聚智慧、施展才华，不断提高大局贡献度。号召广大青年投身乡村振兴。实施大学生志愿服务乡村振兴计划，招募28名大学生志愿者服务基层一线；积极衔接省内外高校，以“青禾”科技志愿队等高校人才团队为依托，深入开展技术结对，承办全省“青禾”科技志愿服务推进活动现场会；推动“千团万村 银团合作”项目合作，开展送贷上门、政策宣讲等活动18场；开展青年电商人才菁英荟，打造“皋品‘青’推”活动品牌，举办乡村振兴青年电商人才培训班，组织开展助农直播活动35场次，带动农产品销售额50余万元。发动广大青年参与社会服务。充分整合团属青年社会组织资源，推动“‘阅’动乡村‘悦’享发展 ——如皋市关爱乡村青少儿家庭阅读计划”“‘蜗牛之家’特殊儿童融合及家庭支持项目”“雉水父母学堂”“爱心小组”等志愿服务项目开展，其中“爱豆成长陪伴——大学生结对帮扶困境青少年”项目获江苏省青年志愿服务项目大赛三等奖；持续深入开展青春环保行动、“长江大保护”“共青林营建”等志愿服务活动20余场，全面引导青少年树立和践行生态文明理念。引导广大青年助力基层治理。扎实开展“才子归巢 青睐如皋”“社区有我 青春报到”等社会实践活动，推进“青年实干家计划”和“青年社区干事”项目，动员引导近500名返乡大学生走进基层岗位，形成“爱心暑托班”“我为家乡代言”等29个重点实施项目；巩固与通师高专学前教育第二学院“七彩萤火”共建项目，促进志愿者常态化走进社区参与“社区青春行动”，参与“青年议事会”；如皋市爱行动公益发展中心与如城街道城南社区结对，实施的“伙伴领航站”青少年陪伴辅导服务项目入选团中央“伙伴计划”示范项目，每周常态化开展服务活动，为青年搭建参与社会基层治理与服务的社会化实践平台。
（三）聚焦根植青年，力挥心系民生的“奋斗之楫”
锚定青年精细化、专业化现实需求，创新发布“助力青年发展型城市建设十大实事项目”，全力提升城市功能品质与青年发展的契合度，不断提升青年获得感、幸福感。聚焦青年“工作圈”。发挥青年创新创业孵化基地、新农菁英培训基地作用，联合高校博士团拓展优质见习基地，发布新引力计划岗位26个；举办如皋市青年企业家座谈会、“龙腾四海 聚势WE来”等活动，探索海归青年创新创业服务站和海外青年创新创业联谊站建设；积极挖掘优秀青年创新创业项目20个，4个项目在南通市青年创新创业大赛获奖，2名新生代企业家成功入选江苏省新生代企业家培养“新动力”计划；持续推出“青年创业贴息贷”“创易贷”“新农菁英贷”等帮扶贷款，发放贴息贷320万元，创易贷420万元，新农菁英贷2400余万元，惠及26位创业青年。聚焦青年“生活圈”。拓展“雉水‘青’缘”青年交友服务品牌，提供青年人才沙龙、交友联谊、婚恋咨询等一站式服务，组织开展青年交友联谊活动12场，发展单身会员800余名；打造“青苗圆桌派·青年夜校”品牌，聚焦青年文化生活、技能学习、身心健康等方面的现实需要，不断丰富夜校“课程包”，在“青年之家”、青少年事务服务中心等团属阵地开设文化研习、技能提升、健康养生等六类课程30余班次。聚焦青年“权益圈”。坚持以“梦想改造+”关爱计划为总揽，对全市34名困境青少年进行三级联动走访，实行“一户一策”式管理，为24名关爱对象改造梦想小屋；寒暑假期间为解决双职工家庭子女看护难问题，开设“爱心寒托班”7班次、“爱心暑托班”50个班次，服务青年650余人次；统筹协调各方资源开展 “希望之光”“江海圆梦”“希望英才”三大“圆梦行动”品牌项目，征集“微心愿”23个，帮扶困境学子32人，助学金共计8.1万元，资助洋县困境学子30人，助学金共计3万元；以“12355”服务热线为桥梁，发布防拐卖、防校园欺凌“12355青听青护”护航成长小视频，牵头开展“轻松备考·12355与你同行”中高考减压活动10余场。
二、当前工作存在的问题及原因分析
在取得成绩的同时，共青团工作与党的要求和青年的期盼相比、团干部能力和作风与做好新时期党的青年群众工作的要求相比，均还有一定差距。主要表现在以下几个方面：一是在青年思想意识更加多元、个体及群体差异愈加明显的情况下，将党的创新理论青年化阐释的形式和手段还不够丰富，宣传工作品牌和宣教工作阵地还有待进一步完善。二是在青年结构分化加深、社会流动频繁，聚集方式和组织机理发生深刻变化的形势下，把不同领域青年群体组织起来的方式方法还不够有力有效。三是在服务青年人才、促进乡村振兴、助力创新发展、帮扶困境群体等找准大局工作切入点上，有力度、有温度的思路举措还需进一步总结提升。
三、2025年工作思路、主要目标和重点举措
2025年，团市委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，巩固拓展团员和青年主题教育成果，最大力度动员和引领全市广大青少年和如皋籍学子了解如皋、认可如皋、选择如皋、推介如皋，以“走在前 做示范”的担当和“善作为 勇争先”的风貌为加快“强富美高”新如皋现代化建设步伐贡献青春力量。
一是突出思想引领实效，广泛凝聚最纯粹的青春力量。始终立足“政治学校”功能定位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，总结运用好团员和青年主题教育积累的重要经验，不断深化新时代党的创新理论青年化阐释实效。按照“领导干部讲政策、专家学者讲理论、学校老师讲思政、青年榜样讲事迹”的多元矩阵建强“雉水青年”宣讲队，健全讲师团“传帮带”机制，面向青年广泛开展宣讲进基层活动；精品化打造如皋特色“青年学习社及线路”，广泛开展“红领巾寻访”“红领巾讲解员”实践体验，围绕完善育人链条的目标任务，构建阶梯式成长激励体系。
二是围绕党政中心大局，积极展现最亮眼的青春作为。紧扣高质量发展的重大任务，围绕党政所需、共青团所能、青年所愿，找准主攻方向。依托“如皋籍在外学子看家乡、返家乡”“我为家乡代言”等品牌活动，带动更多优秀青年来如留如；积极培育优秀青年电商主播，办好“创青春”青年创新创业大赛，搭建好青年企业家政企沟通桥梁，持续推出青年帮扶贷款等，支持青年创新创业，宣传推介“如皋如意”营商环境品牌；高质量完成“梦想小屋”“爱心暑（寒）托班”“圆梦助学”等希望工程项目，擦亮“雉水‘青’缘”青年交友服务品牌，抓好青年人才驿站建设，推进“全国维护青少年权益岗”创建，高质量助力青年发展型城市建设。
三是持续巩固改革成效，着力打造最可靠的青春堡垒。深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，把县域共青团基层组织改革成果向全市各级团组织末端延伸落实。科学制定团员发展计划，扎实推进“双积双评”积分入团、少先队组织推优入团、推优入党等工作；聚焦“两企三新”、行业系统青年群体，加强基层团组织覆盖，积极探索产业链建团和驻外团工委建设，增强组织活力；办好“青马工程”全市团干部培训班、全市少先队辅导员培训班等，分领域科学制定团组织负责人评估细则，锻造忠诚、干净、担当的高素质团干部和少先队干部队伍。

